

本报等主办“秦川杯”青少年钢琴大赛启动

# 秦川:学琴不应有太明确的目的

由齐鲁晚报联合山东大学国际钢琴艺术中心共同主办,济南新泺港琴行有限公司独家支持的2013“新泺港——秦川杯”全省青少年钢琴大赛11日起正式启动报名。本次大赛的全程策划人秦川是中国青年钢琴家中的领衔人物,而本次大赛旨在发现钢琴人才,并为其提供高端、专业的演出平台。12日,本报记者专访秦川,详细解读本次大赛的亮点,以及当下钢琴教育、培训的一些误区。

本报记者 师文静 实习生 倪阳

## 让国际钢琴大师“走进来”

2012年,著名钢琴家、美国茱莉亚音乐学院博士秦川被聘为山东大学特聘教授,并担任山东大学国际钢琴艺术中心主任。来到山东的秦川,除了从事钢琴教育工作,他还给自己设定了一个使命,就是为山东钢琴艺术的发展做出自己的贡献。

秦川称,无论是山东高校的钢琴专业学生,还是业余钢琴爱好者,他们在山东很少能接触到国际钢琴大师,山东很多学生每年都要去北京、上海等一线城市参加钢琴大师班,去听高端钢琴音乐会。“我最近一直在做的工作就是,希望通过自己的努力将国际和国内一流的钢琴大师请到山东来,让专业学生和琴童有接触钢琴大师的机会。我们已经成功举办过李云迪的大师班。知名专业钢琴家的到来,能够解决很多琴童和专业学生学琴的困惑,能很好地提高他们对钢琴艺术的兴趣和热爱。”

而2013“新泺港——秦川杯”全省青少年钢琴大赛也不仅仅是一场比赛。秦川告诉记者,这项大赛评委的阵容非常强大,力图将比赛打造成代表山东最高水平的钢琴大赛。在大赛总决赛举办之日,世界著名钢琴家、茱莉亚音乐学院维多利亚·莫什塔克教授也将出席并担任评委。作为音乐界的“哈佛”,美国茱莉亚音乐学院教授的参与让大赛的水平和起点更高一层。

秦川还介绍,本次大赛不仅仅是考评一下选手的水平就完事了,大赛还将举办获奖音乐会,而获殊荣的选手们还有去美国顶尖音乐厅——纽约林肯中心著名的莫尔金音乐厅进行表演的机会。“去国际顶尖音乐厅进行表演,是每一个艺术家的梦想,而对于成长中的琴童来说,能去莫尔金音乐厅表演,这将对其实学琴生涯产生重要的影响,并且写下浓墨重彩的一笔。”

## 兴趣才是学钢琴的动力

既然是全省青少年钢琴大赛,采访的话题就离不开青少年钢琴教育等热点话题。当下,学习钢琴已经成为培养青少年音乐素养的重要方式,很多钢琴班也办得风生水起。谈到钢琴热,5岁就开始学琴,12岁就被上海音乐学院附中录取的秦川有说不完的话。

“我正在写一本带有浓厚的个人体验的书,叫《我爱钢琴》,这本书不是给专业人士看的,是写给钢琴业余爱好者的书。钢琴热是好事,如果孩子喜欢弹钢琴为什么不让他学习?学钢琴的益处太多了,说都说不完。我建议有条件的情况下,每个孩子都要去学习钢琴。弹钢琴不仅能陶冶孩子们的情操,还能锻炼孩子们的耐心和纪律性。”秦川称,他接触了那么多琴童,发现有些孩子钢琴弹得好,功课也很好。

秦川告诉记者,孩子要学钢琴,家长也得下工夫,起码要给孩子找一个好老师,买一架好钢琴,还要帮助孩子锻炼持之以恒的恒心。“我发现,现在大家学琴有个误区,就是为了获得一张证书、一个等级而学,家长孩子都有急功近利的心情。为了考级,很多孩子只练习考级要求的几首曲目,而陶冶性情的钢琴学习则变成了应付考试。所以,在中国这种环境下,往往都是极个别有天赋的人弹出来了,比如郎朗、李云迪,而全民的音乐修养却远远比不上国外。”

“当然,我们也不能说,考级就是一件坏事,学钢琴尤其不能走极端,钢琴考级有正面促进作用,可以促进孩子们的学习欲望,考过了级也能让孩子们有成就感,但为了考级而学习钢琴就非常没意思了,不管怎么样,学音乐、听音乐对孩子开发智力、启发想象力都是有好处的。我觉得家长不能给孩子设定一个太明确的目的或者目标。”秦川表示,真正喜爱钢琴的琴童并不认为学习钢琴很辛苦,而他自己从5岁开始弹钢琴,从没有觉得学习钢琴是一件辛苦的事情,反而是长途跋涉参加活动的旅途更辛苦。

本次大赛报名详细信息请见大赛官方网站www.xlgqh.com,或拨打报名电话:0531-82958867 18678308901。



登录手机应用平台,免费下载并使用“云拍”,拍摄图片观看视频。

## 王世襄珍贵藏书亮相

本报北京11月12日讯(记者 霍晓蕙) 在12日举行的中国嘉德二十周年庆典秋拍预展上,已故著名艺术鉴赏家、收藏家王世襄的370余部珍贵藏书首次露面。这批藏书包括明清各家诗词版本数十部,如明刻本《杜工部集》、清刻本《贻贻斋书画记》、旧抄本《绘事琐言》等。专家评论称,不论世人如何定义王世襄先生,或文物鉴赏家,或收藏家,或专家学者等,均不为过。唯有一点时人恐怕都忽略了,王世襄还是一位非常在行的藏书家,他的藏书是一份学术价值远在其他杂物之上的文化遗产。

## 车永莉巴黎封后 未想到能得奖

本报讯(记者 师文静) 近日,第八届巴黎中国电影节在巴黎市政厅举行盛大的颁奖晚会,中国女演员车永莉凭借电影《三个未婚妈妈》斩获“最佳女演员奖”。据悉,本届巴黎中国电影节共先后颁发了十多个奖项,中国导演霍建起凭借自己的影片《情人结》和新片《萧红》获得了“最佳导演奖”。

据了解,车永莉在电影《三个未婚妈妈》中扮演的是一个在情感上误入歧途的女人,她既向往爱情,又想通过捷径达到自己想要的物质生活,最终被人欺骗,为情所困。可她自始至终爱着自己的孩子,并为了孩子宁愿放弃自己的一切。车永莉也感叹道,如今的年代,这种现象在现实生活中也是很普遍的。拍这样的

戏,不但自己有感动,有反思,也真实地感受到了母亲的伟大和艰辛。

对于这次得到巴黎电影节最佳女主角的奖项,车永莉表示非常开心,但也没想到。

## “达人秀”录制 刘烨乱点鸳鸯谱

本报上海11月12日讯(记者 邱伟) 东方卫视《中国达人秀》“V5季”于11月12日在上海进行首场录制。除之前宣布的全能天后赵薇、双料影帝刘烨、传奇偶像苏有朋之外,节目最后一位梦想观察员也在录制前的发布会上公布,综艺教父王伟忠加入《中国达人秀》全新的梦想观察员阵营。

早在东方卫视公布第五季《中国达人秀》导师名单后,不少网友就对赵薇、苏有朋和刘烨的“三角关系”颇感兴趣,这三人私下都是多年好友。生活中口无遮拦的三人一起做导师,肯定能爆出很多精彩语录。12日的发布会,刘烨一上台就和赵薇、苏有朋互动,看着身边的这两位,刘烨开始乱点“鸳鸯谱”,由于赵薇与苏有朋是一起被主持人介绍的,刘烨就插话道:“就是来当证婚人的”,说话口无遮拦。赵薇表示,戏里跟刘烨是老夫老妻,跟苏有朋是两小无猜,生活中则跟苏有朋更像老夫老妻,至于刘烨用他自己的定位是“快乐的小伙伴”。

## 于正诽谤习辛案尘埃落定

# 习辛:99.9%的潜规则传闻是炒作

本报讯(记者 邱伟) 近日,电视剧《二叔》导演习辛因诉讼编剧本于正诽谤其“潜规则”女演员案终审胜诉而备受关注。在《二叔》山东卫视播出发布会上,习辛表示,“其实这事儿很小,走法律程序,就是为了把事儿说清楚”。

于正炮轰导演习辛潜规则其旗下女演员“杨蓉”事件,在影视圈闹得沸沸扬扬近一年。近日,终于在法律上有个结果。最终经北京市第一中级人民法院终审判决,导演习辛诉于正名誉纠纷案胜诉。对于这个最终的结果,导演习辛称,“其实这个事儿很小,但涉及到名誉问题,影响会很大,走法律途径,就是为了告诉大家,习辛没做这种事,目的就达到了”。面对着这个法律上的最终结果,习辛并没有表现得多么兴高采烈,他说,其实

一审胜诉后,是于正要一直纠缠下去,如今结案了,自己也会本着宽容的心态去看这件事,不会去开发博会借机炒作,也不会要求经济上的赔偿,“把这个事情说清楚”,就是他的最终目的。

虽然此次习辛胜诉,但近年来有关导演潜规则女演员的新闻不绝于耳,令人不免有些怀疑导演的职业操守。对此,作为导演中的一员,习辛严肃地回应称,这种炒作是导演不能控制的,需要媒体加强自律,而就自己做导演的经历看,“导演潜规则女演员的事儿不敢说没有,但是我认为99.9%都是炒作,如果有的话,也没有必要炒作”。而对于这种带有炒作的报道让导演“蒙羞”的现象,习辛也力图为导演正名:导演这个行业是有职业操守和底线的,导演非常辛苦,付出非常多,希望大家不要被炒作误导。



## 相关链接

### 于正炮轰习辛要女演员陪酒

2012年10月30日,编剧于正连发微博,称旗下演员因拒绝导演的陪酒要求,被导演以“身高不够”的理由替换掉,引起网友和圈内大讨论。微博中,于正延续他一贯的炮轰风格,并未对涉及演员和导演指名道姓,但据网友猜测,该演员是杨蓉,导演则是电视剧《二叔》的导演习辛。